

家家有增收渠道 户户有致富项目

商南多种模式发展庭院经济

我市2024年度赴南京市挂职干部到岗

本报讯(通讯员 代刚)3月1日,笔者从商南县农业农村局了解到,2023年以来,商南县加大产业扶持力度,充分利用“庭院+”模式,盘活农村闲置资源,将“小庭院”打造成为“大产业”,持续增加农民经营性收入,助力乡村振兴。

商南县按照“试点先行、梯次推进、逐步推广”的总体思路,充分利用房前屋后空地、废弃土房圈舍发展庭院经济,同步整治残垣断壁,提升人居环境,力争形成“家家有增收渠道、户户有致富项目”的庭院经济发展大格局。发展自主创业、龙头带动、互助代管、股份合作等庭院经济模式,创新利益联结机制,确保农户参与劳务得薪金、提

供场所得租金、龙头企业得薪金、代管代工得薪金、股份合作得薪金。鼓励有劳动能力的农户因地制宜,申请小额信贷等金融支持,自筹生产资金,自主经营发展庭院经济。发展“龙头企业+农户订单”模式,依托当地龙头企业发展庭院订单种植、养殖、加工,通过订单联结企业与农户,促进企农合作共赢。无劳动能力或外出务工农户,本人不能在自家庭院发展庭院经济,可通过签订协议、委托第三方经营管理发展庭院经济。发挥农村经济合作社的作用,鼓励农户以现金、人力、庭院、技术等方式入股,共同发展庭院经济。

商南县对发展特色种植、养殖、农产

品加工、传统手工业、农机服务、乡村旅游等项目形成一定规模,“庭院+”模式成效明显的农户给予重点支持。“庭院+特色种植”是重点发展蔬菜、林果、花卉、盆栽等特色作物,因地制宜种植中药材、食用菌等附加值高的特色经济作物,形成与大田作物差异化、互补性发展,打造一批小果园、小花卉园、小瓜菜园等涉农经济。“庭院+特色养殖”是在不影响村庄环境卫生前提下,选择养牛、羊、蜂、鱼、虾等适合庭院养殖的特色品种,合理规划庭院生活区与养殖区,实现人畜分离、干净整洁,打造一批小水产园、小养殖园等涉农经济。“庭院+特色加工”是传承创新乡村传统工艺,

挖掘发展根雕、石艺、绒绣、编竹筐、榨油、古法酿醋(酒)、红薯粉条、手工挂面等传统手工业,突出乡土特色。“庭院+特色文化旅游”是借助辖区内文化旅游资源,指导农户利用自家庭院发展特色民宿、休闲农庄、小型采摘园等,打造一批小田园、小民宿等精品田园、美丽庭院。“庭院+生产生活服务”是鼓励龙头企业、农民专业合作社、家庭农场和社会化服务组织,通过整村领办、合作经营等方式,带动农户利用现有庭院开展代收代储、产品代销等生产性服务。指导农户在自家庭院设立电商销售点、直播带货点、快递代办点等,开办小超市、小餐饮等生活性服务业。

本报讯(通讯员 郭菲)2月27日,商洛市2024年度赴南京市挂职工作组22名干部抵达南京市,按照统一安排与南京各对口协作单位进行对接,开启他们为期一年的挂职锻炼新历程。

3月1日,商洛市赴南京市挂职工作组召开临时党支部第一次会议暨重点工作座谈会,传达了陕西省委组织部挂职干部座谈会会议精神,学习了《陕西省干部挂职工作管理办法》《关于进一步加强和改进苏陕协作干部挂职工作的若干措施的通知》以及商洛市委组织部相关挂职工作要求,研究了工作组干部管理、调查研究、挂钩联系项目、交流学习等相关制度,确保挂职工作有力有序有效推进。

会议要求,各位挂职同志要尽快转变角色,坚持“炼金不镀金、做事不做客”的原则,一言一行对组织负责、对事业负责、对个人负责,坚决杜绝“空挂”“虚挂”,争当“创客”“干将”,吸引更多的人了解商洛、关注商洛、支持商洛。要在挂职岗位上贡献自己的智慧和力量,认真学习南京各行业各领域的新理念、新知识、新经验,悟真谛、取真经。要统筹做好挂职工作组重点工作,认真学习,积极调研,争取项目,定期交流,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。要严格遵守组织纪律和各项规章制度,切实树立好商洛干部的良好形象。

挂职干部纷纷表示,将珍惜机遇、珍惜平台,坚持挂职就是任职,履好职、尽好责,多留心、多感悟,取人之长、博采众长,真正解放思想、开阔眼界、提升能力、增长才干,不断解锁新能力、收获新成长,绝不辜负组织的培养与关怀。

全市应急管理暨党风廉政建设工作会议召开

本报讯(记者 方方)3月1日召开的全市应急管理暨党风廉政建设工作会议,传达了习近平总书记关于应急管理工作的指示批示以及全国、全省应急管理工作会议精神和市政府主要领导批示要求,回顾了2023年全市应急管理工作,安排部署今年重点工作。各县区应急管理局作了交流发言。

会议强调,全市应急管理系统要开展安全生产治本行动,提升风险管控能力。牢固树立“预防为主”理念,压实拧紧各级安全责任,积极开展安全生产治本攻坚三年行动,加强直管行业安全监管,强化关键时段安全防范,充分发挥安委办综合协调职能。要开展灾害防御攻坚行动,提升防范应对能力。树立“全灾种、大安全、大应急”理念,扎实做好防汛抗旱、森林防火和自然灾害救助工作,加强地震地质灾害防范,夯实防灾减灾基础。要开展应急救援备战行动,提升处突实战能力。深入推进应急体系和能力建设,建立应急预案体系,加强应急救援能力建设。

会议强调,要开展基层基础夯实行,提升综合保障能力。树立大抓基层的鲜明导向,推进指挥中心标准化建设,不断提升基层应急管理能力,加强科技信息化建设,强化应急宣传,不断提升基层应急保障能力,打通为民服务“最后一公里”。要开展干部队伍强基行动,提升干部履职能力。以深化拓展“三个年”活动为抓手,深入开展党性党纪教育,着力推进政治建设、思想建设、组织建设、作风建设,打造一支能力强、素质高、作风硬的“业务型”“专家型”干部队伍。

商洛应急

为农服务

山阳抓示范基地建设促春耕生产

本报讯(见习记者 杨若阳 通讯员 毛仪惠)2月29日,记者从山阳县农业农村局获悉,山阳县紧紧围绕稳定粮食生产、保障粮食安全目标,将生产条件好、土壤肥力优、整流域连片面积规模较大的区域作为马铃薯主产区,集推广优良品种、机耕机播、增施有机肥、配方施肥等高产高效栽培技术于一体,打造“马铃薯+春玉米+大豆”带状复合种植“一地三收”示范基地,确保全县春耕备耕和在田作物田间管理工作早谋划、早部署和早落实。

“今年,我们项目规划建设‘马铃薯+春玉米+大豆’带状复合种植示范基地2220亩。其中,高坝店镇赵家河村450亩、过风楼社区320亩、鱼塘村340亩、黄土凸村(寨子沟口)50亩、双寨村100亩、两岭镇刘庄村460亩、中村镇洛峪村500亩。年前,山阳县围绕马铃薯生产对高坝店镇赵家河流域、庙沟流域、寨子沟流域、洛峪沟流域进行了全面规划,实行整区域规模化种植、标准化生产、产业化发展,有效推进粮食持续增产。”山阳县农业农村局项目股股长郑孔河说。

马铃薯基地建设由镇政府组织实施,县农技服务中心做好起垄覆膜、带状复种、优良品种、配方施肥、绿色防控等技术指导工作,村(社区)具体落实,种植大户及农户共同参与。规划区域内推行“马铃薯+玉米+大豆”种植模式,实施“八个统一”,即统一供应良种、统一配方施肥、统一机耕机播、统一精量播种、统一高产播期、统一防控病虫害、统一秸秆还田、统一进行奖补。据统计,县、镇共组织农业技术干部100多人到田间地头指导春耕,规范化种植马铃薯面积3000多亩。

“技术指导上,我们将在统一优良品种、统一配方施肥、统一带状复种、统一绿色防控‘四个统一’上为全县种植农户提供全方位技术服务。”山阳县农业技术服务中心副主任曹昌东表示。

下一步,山阳县农业农村局将持续落实田间管理工作,重点做好田间除草、科学施肥、病虫害防治、秸秆还田等高产高效管理技术的应用,提高耕地产出率、水资源利用率,种子农药化肥利用率,实现当地农业增产、农民增收。山阳县通过“马铃薯+春玉米+大豆”带状复合种植示范基地建设,以示范种植辐射带动全县种植,力争全县马铃薯种植面积突破10万亩。

商洛供电公司启动防雷预试确保春检安全

本报讯(通讯员 赵东阳 樊懋)“作业现场,党员一定要严格遵守安全工作规程‘十不干’,起到‘双带头’作用,确保计划工作高效高质量完成。”2月27日,国网商洛供电公司2024年防雷预试启动暨党员突击队授旗仪式在330千伏张村变电站举行,该公司党委负责人正在进行开工前的动员。这是商洛供电公司结合“标准化复工”和“党员示范引领”的又一生动实践,多措并举积极推进“党建+”助力复工复产,全力以赴为全年工作“开门红”凝聚智慧力量。

为进一步发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,复工复产以来,商洛供电公司坚持旗帜领航,广大干部职工严格执行标准化复工“七步法”和“五项规定”条件,深化“抓控保”专项行动,各项业务全面铺开。

开局即是决战,起步就是冲刺。商洛供电公司各部门、各单位落实“抓早、抓紧、抓实、抓细、抓好”工作理念,统筹安排各项工作任务,做实“两个承载力”分析,打好防雷预试“开局仗”,确保春检工作安全平稳起步。

安全是一切工作的前提。商洛供电公司全体干部职工清醒认识安全与效益“1”和“0”的关系,强化红线意识,树牢底线思维,绷紧安全之弦,坚决落实“四双”管理、“四个管住”要求,严格执行标准化作业,争创无违章现场。

新的一年,商洛供电公司广大党员干部主动亮身份、作表率、树形象,深化“党员双带头”示范引领,促进党建与安全生产工作的深度融合,持续加强现场安全管控,确保作业安全有序。

新的一年,商洛供电公司全体干部职工将全面落实“五个坚持”,切实做到“六个必须”,把党建引领作用贯穿到各项工作全过程中,全力保障电力可靠供应,以实际行动让党旗在一线高高飘扬。



3月2日,种植户正在高陵区鑫农粮仓种业科技有限公司购买土豆种子。据了解,春节过后,鑫农粮仓种业公司为春耕调运脱毒土豆种子,这批土豆种子来自内蒙古,售价为每斤1.8元,与去年价格持平。(本报记者 王孝竹 摄)

曹坪镇抢农时推进春耳种植

本报讯(通讯员 詹诗涛 苟震戎)“镇村干部可帮了我们大忙了,不仅给我们提供木耳种植技术,还协助我们修复木耳大棚,今年的木耳肯定能有个好收成。”3月1日,在柞水县曹坪镇中坪社区木耳大棚里,耳农吴祥宝在一边平整地,一边高兴地和媳妇诉说着。

3月的曹坪镇大地复苏,小草探出脑袋,柳枝冒出新芽。走进中坪社区,随处可见身着红马甲的镇村干部在木耳大棚里协助耳农们修复大棚、整地、清淤、消杀、盖薄膜、覆盖遮阳网……菌包下地前的准备工作有条不紊地进行着,一片热闹繁忙的劳动景象。

“木耳场地的防虫、灭菌、消杀工作至关重要,消杀不彻底会造成后期虫害和杂菌爆发,这样大大影响木耳产量。”曹坪镇木耳技术专家纪鹏每逢木耳种植时期,都会逐村向耳农们耐心地讲解技术要点。

近年来,曹坪镇结合当地资源优势,带领群众发展木耳种植产业,坚持“领导小组统筹、镇科级干部负责、工作专班主抓”的管理机制,对全镇木耳种植提供产业发展、技术指导、政策落实、木耳销售、资金安全等方面全方位跟踪管理,确保耳农们能实现增收致富。现如今,木耳产业已经成为当地农民增收致富的“一把金钥匙”。2023年,全镇产干耳23.5万斤,带动230多户耳农户均收入2.35万元,今年的580万袋春耳种植在即。

“目前正值春耳种植关键时期,镇村干部积极主动作为,学习先进木耳种植经验,持续发挥干部联系帮带作用,推动木耳产业绿色化、高质量发展。相信在大家的共同努力下,一定能够实现丰产丰收。”曹坪镇党委书记毛嵩谈到木耳种植联农带农工作,目标坚定而又信心满满。

春播鲜食马铃薯高产栽培技术

马铃薯是我市三大主粮之一,2021年,我市马铃薯播种面积是44.7717万亩,总产量是48.855万吨,单产是1.0912吨,相比我国马铃薯平均单产1.3250吨相差0.2338吨,因此我市马铃薯单产还有很大的提升空间,今年我们以选品种、推广脱毒种薯、优化栽培技术为抓手,稳步提升单产,助推我市马铃薯产业高质量发展。

一、选地

选择土层深厚,土壤疏松肥沃,排灌良好的中性或微酸性沙壤平地与沙壤缓坡地块。忌连作及茄科作物(如番茄、茄子、辣椒)和甜菜、白菜、甘蓝等为前茬的地块,以防感染相同病害,适宜与禾本科、豆科等作物轮作。前茬作物施用长效除草剂而未过残效期地块也不宜种植马铃薯。

二、整地

前茬作物收获后,冬前适时深翻30cm—40cm,经过冻垡杀灭害虫及虫卵。播种前,再旋耕一次,清除残茬,基肥腐熟农家肥2000kg/667m²—2500kg/667m²或商品有机肥200kg/667m²,酌情用辛硫磷颗粒剂1.5kg/667m²—3kg/667m²,拌细土10kg/667m²均匀撒入土壤,耙耱平整,做到地平、土细、上实下虚,以起到保墒作用。

三、种薯准备

(一)品种选择

根据当地的生态气候特点和市场需求,选择产量高、品质优良、芽眼浅的马铃薯品种。如商洛低热区可选择荷兰15、荷兰806、郑商薯10号等品种,中温区可选择中薯5号、沃土5号、希森6号等品种,高寒山区可选择克新1号、兴佳2号、冀紫薯12号等品种。

(二)脱毒种薯选择

种薯应选择适宜级别的脱毒种薯,中早熟品种退化快,应选用原种做种薯;中晚熟品种一般选用一、二级种薯做种薯即可。种薯质量应符合GB18133—2012《马铃薯种薯》的规定。

(三)种薯催芽

播种前2—3周种薯出窖,去除冻薯、病薯、烂薯、杂薯、萎蔫薯、畸形薯、丛生幼芽的种薯、薯皮粗糙的老龄种薯等薯块。将精选后的种薯置于室温15℃—18℃、散射光条件下培育壮芽,当薯芽长至1cm—1.5cm时,取出播种。

(四)种薯切块

播种前2—3天将种薯切块,每个薯块保留1—2个芽眼,质量30g—40g为宜。小于50g的种薯不再切块,整薯播种;大于50g

的种薯,需切块。切块过程中应对切刀进行消毒,一般用75%酒精或0.2%—0.5%的高锰酸钾溶液作消毒液,两把切刀轮流使用,一把切种,另一把浸泡在消毒液中待用,定时更换,发现病薯后应立即剔除,并更换切刀消毒待用。

(5)药剂拌种

薯块切好后,按照每50kg的薯块用2kg的草木灰和100g的甲霜灵加水2kg进行拌种。(2)药剂拌种(芽块包衣)切好的薯块,按照每100kg薯块可用滑石粉2kg+50%多菌灵可湿性粉剂200g+72%霜脲·锰锌(克露)可湿性粉剂100g混合后拌种,或用60%吡虫啉悬浮剂20ml+70%丙森锌(安泰生)可湿性粉剂100g喷雾拌种,防治苗期土传病害、地下害虫和二十八星瓢虫等。拌种后放在通风弱光处晾晒2—3天,经常翻动薯块,伤口干燥愈合后即可装网袋待播。

四、肥料施用

据目标产量、土壤肥力和肥料效应等因素确定施肥种类和数量。化肥施于种薯之间,通常情况下,基施马铃薯专用配方肥65kg/667m²—80kg/667m²。生育期内,视田间

生长情况,结合中耕培土每亩可撒施尿素4kg—5kg,马铃薯现蕾后,叶面喷施0.2%的磷酸二氢钾溶液2次,防止早衰。

五、起垄播种

一般土壤10cm深处的温度稳定在8℃后即可播种,播种深度10cm—12cm,商洛地区根据气候特点,一般在2月上旬至3月下旬播种。单垄双行播种,垄底80cm,垄面60cm,垄沟20cm,垄高15cm—20cm,垄间行距60cm,垄上行距40cm,株距35cm—38cm,密度3500株/667m²—3800株/667m²;单垄单行播种,行距60cm,株距29cm—31cm,密度3500株/667m²—3800株/667m²。一般沿等高线起垄,减少夏季大雨对地表冲刷,可增加对雨水的截留,提高雨水利用率。可根据不同品种的特性进行调整。播种应深浅一致,且不漏播、不重播。

(本报通讯员 孙伟势 卢潇)